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„TA ELEAU  V IV A N T41 —  ZIA R U L  COM U N IŞTILOR  CHINEZI

Un ziar curios şi original este ziarul Partidului Tinerilor Co

munişti din Harbin, Manciuria (China). Fiecare secţie a zia

rului e reprezentată prin câte un redactor al său, cari îşi citeşte 

articolele. In ilustraţia de mai sus ziarul să prezintă (dela 

stânga la dreapta astfel: Redactorul-şet (articolul de fond), apoi 

ştirile telegrafice, întâmplările zilei, iar mai la vale ştiinţă, lite

ratură, artă, sport, etc.

Oameni dinapoia 

mişcării din Cliina

Bătrânul pământ (Dumnezeu 
îl ştie cât e de bătrân) continuă 
să ne facă surprize. Poporul rus 
cm odată socotit ca cel mai. prost 
popor din. lume. „Proştii" ăştia 
se războiesc astăzi cu trei conti
nente şi dau de gândit celor mai 
învăţaţi, diplomaţi ai Europei şi 
ai altor continente.

Până. mai acum câteva săptă
mâni, mişcarea naţionaliştilor din 
China era. socotită ca o simplă 
războire între bandele chineze, 
cum. ar fi fost bunăoară o războ
ire intre bandele lui, Terente şi 
M unt ea nu sub ochii jandarmeriei 
şi chiar cu aprobarea acesteia.

Ceeace s’a întâmplat însă în 
t im put din urmă, ne-a surprins. 
Mişcarea din China, după cum se 
dovedeşte din ştirile sosite în 
timpid din urmă, este o mişcare 
care intenţionează să facă din 
China o (ară pentru chinezi.

Cel mai de seama personagiu 
care e în fruntea si dinapoia 
acestei mişcări este Eugen Chen, 
Ministrul de Externe [şi de fapt 
cel mai, însemnat dintre miniştri 
chinezi ai guvernului cantonez 
sau naţionalist]. Eugen Chen 
'sic însă tot atât de chinez cum 
eşti d-ta cititorule sau eu cáré 
scriu aceste rânduri. Eugen Chen 
are o educaţie apuseană, cu stu
dii de drept prin Anglia, Franţa 
şi Cermania. Pregătit in toată 
înţelepciunea Europenilor el s'a 
pus să elibereze poporul chinez.

Asociaţi cu Eugen Chen, dar 
mai pul/nii vizibili, sunt Momieur 
Jacob Borodin şi Trebitseh Lin
coln. Jacob Borodin este emi
sarul bolşevic pe lângă guvernul 
naţionalist şi se spune că deţine 
aceleaşi puteri ca Eugen Chen. 
Puterea sa constă mai ales în 
muniţia pe care sovietele o tri
mit cantonezilor precum şi în 
mijloacele sale de propagandă 
împotriva Puterilor.

Sub comanda sa, agitatorii sovi- 
< tici cutreeră toată China sudică, 
răspândind propaganda şi evan
ghelia comunistă. El este şeful 
părţei de stânga a Partidului Na
ţionalist, şi adesea în conflict 
direct cu partea dreaptă a par
tidului, impotrivindu-se până şi 
comandantului şef al armatei.

Al treilea „chinez“ dinapoia 
inişcării este Trebitseh Lincoln, 
un evreu din Austria care a 
trecut la creştinism,, iar mai târ
ziu deveni preot creştin şi mem
bru al parlamentului englez. !n 
cursul războiului Lincoln a in
trat, în serviciul de spionaj al 
armatei germane; a luat parte în 
mişcarea. Kapp din Berlin, fiind 
căutat şi astăzi de către poliţia 
berlineză. Lincoln a fost depor
tat din mai multe ţări.

Mâine Eugen Chen, Jacob Bo
rodin şi Trebitseh Lincoln vor 
sta alături de Baldwin, Cham
berlain, Povncgré, Mussolini şi 
alţi diplomaţi ai Europei şi vor 
iscăli tratatul de eliberare al po
porului Chinez.

Poate cineva să spue că lumea 
aceasta nu e o lume curioasă?

Rio de Janeiro

Rio de Janeiro este cel mai frumos oraş din lume, datorită 

poziţiei sale geografice şi pictoreşti. Ilustraţia de mai sus arată 

partea extremă sudică a oraşului, având in spatele său vestitul 

munte al „Pâinei de Zahăr".

Om  cu piele de fier

Nostadamus despre care să susţine că posede „puteri miste

rioase" a făcut o probă în fata unei comisii, stând cn spatele- 

pe o tablă sau masă cu cuie sau tepe ascuţite şi a suportat 

un alt om pe piept. Sculându-se de pe masă Nostada 

bit şi comisia a rămas înmărmurită când n’a pjnkp'^ăsi nici . 

o zgârietură sau urmă de vreun cui. [ •  V
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lăsat pe câmpul morţii, organizate 

ştiinţific, o parte din corpul săn, 

când afirmă că este nn erou na- 
ţinoal, deşi numai el ştie că ghiu

leaua sau glonţul l’a găsit în- 

tr’un adăpost unde nici nu miş

ca un deget de frică.

Şi în acest noian de minciuni 

oficiale sau convenţionale indi

vidul cinstit şi corect se găseşte 

complect dezarmat şi este zdro

bit, măcinat, distrus de marşul 

triumfal al minciunei in fata că

reia omenirea îngenunchiază cu

cernic.

MINCIUNA
Stăpâna atotputernică şi ne

condiţionată a societăţei moder
ne. Din căsuţele umile până in 

palatele somptuoase, în mătase, 

sub farduri, sau în zdrenţe şi 

cârje, in serbări strălucite sau 

în gestul discret al cerşetorului,

o găsim pretutindeni. Cultivată 

cu gingăşte in saloane, clamată 

cu prestanţă şi torent de vorbe 

la tribună, modelată dulce şi 

mătăsos pe anvon, stilată meti

culos şi discret pe catedră, aco

perită meşteşugit în legi mul

tiple, minciuna merge sigur pe 

drumul ei triumfal.

Femeia care despărtindu-se de 
amant, îşi sărută cu nemărginită 

dragoste bărbatul ce o aşteaptă, 

minte. Prietenul casei când ara

tă bărbatului stimă şi dragoste 

pentru coarnele ce i ie pune Co

tidian, minte. Tânărul care îşi 
cântă dragostea la urechea unei 

fete bogate, cu gândul la mili

oanele dotei, minte.

Trecând în viata publică, min

ciuna capătă o amploare gran

dioasă. Minte cu neruşinare po

liticianul care cu voce declama
torie şi lacrimi perfide îşi debi

tează sentimentele de adevăr şi 

dreptate socială, pe când în tai
nă îşi aranjează afacerile perso

nale. Minte pe anvon predicato

rul care recomandă renunţare la 
bunurile pământeşti, umilire 

creştină şi pregătire motală 

pentrn viaţa „ce va să vie'1, căci 
abia terminându-şi predica mo

ralizatoare se dă în vânt după 

bunurile şi plăcerile ce le-a con

damnat, umilirea creştină o tăi- 

nueşte între filele cărţilor sfinte 

şi nci nu se mai gândeşte la via

ta „ce va să vie ‘. Minte profeso
rul pe catedră când se frământă 

să demonstre că pot trăi într’o 

dulce frăţie ştiinţa pozitivă cu 
credinţa mistică, adevărul evi

dent şi concret, cu ameţeala unor 

sentimente neverificate şi frăţia 

între diversele pături sociale cu 

interese diametral opuse.

Minte legiuitorul când într un 

labirint de articole şi de legi cari 

se contrazic violent, afirmă că 

se îngrijesc de bună starea celor 

umili, obijduiţi şi săraci. Minte 

judecătorul care afirmă că pen

tru bunul mers al societăţei şi 

pentru apărarea ei bagă la puş

cărie pe nenorocitul care a furat

o pâine, sau pe funcţionarul flă

mând care a luat un pol mită, 

şi lasă să-i scape prin portile le

gei discret deschise necuratele 

afaceri de milioaen. Mint multi

plele şi diversele comitete de bi

nefacere cari organizând baluri 

şi serbări cu scopuri filantropice 

îşi creiază petreceri şi plăceri 
cari înghit aproape în întregime 

sumele colectate, iar resturile se 

dau nenorociţilor, ca un strop de 

rouă într’un ocean de suferinfi. 

Mint organizările filantropice, 

persoane morale la adăpostul le
gilor, când susţin că se îngrijesc 

părinteşte de orfani şi invalizi 

înghiţind sume enorme din bud

get, sume consumate în mare 
parte de un personal inutil şi pa

razitar, pe când orfanii îşi cu

leg păduchii iar invalizii îşi tâ

răsc eroicul trup între cârji as

cultând ghiorăitul foamei cronice. 

Minte chiar nenorocitul care şi-a

Iubirea É lr e  oameni
—  Spicuiri filozofice -

întruparea cea mai exactă ţii 

mai cuprinzătoare a iubirii este 

iubirea dintre oameni, adică iu 

birea dintre semeni.
Toţi oamenii sunt dintr’un 

punct de vedere egali. Fiecare 

semen al nostru are aceiaş su 

flet şi sunt potriviţi unii cu alţii 

atât pe cale sufletească cât şi 

pe cale trupească.

A venit apoi civilizaţia, care 
a întărit desvoltând tot mai mult 

această conştiinţă a identităţii. 

Civilizaţia a mai adus cu sine 
simpatia, iar simpatia a făcut 

ca apropierea dintre oameni să 

devie tot mai puternică, pentru 

a lumina tot mai mult gândirea.

Greşesc aceia cari dispreţuesc 

pe semenii lor. lndrăsnesc chiar 

a afirma că dau dovadă de slă 

biciuns, de lipsă de bun simţ şi 

de cultură. Cu cât un suflet este 

mai bogat, mai'mare, mai supe

rior, cu atât găseşte în orice om 

ceva vrednic • de iubit. Cui nu

i s'a întâmplat în viaţă să nu-i 

pară rău când se despărţea de 

un cunoscut al său? Chiar dacă 

nu şi. a dat seama perfect- acea 

stă părere de rău a existat totuşi.

Iubirea este deci năzuinţa de 

a păstra alături de sine obiectul 

sau fiinţa care a fost în stare să 

pricinuiască o oarecare plăcere.

Orice plăcere este iubire. Iu

birea este o armonie. Ea este de 
două feluri. Este iubire de lu

cruri şi este iubire de fiinţe. 

Aceste feluri de a iubi se deo

sebesc una de cealaltă, dar nu 

rare ori se pot transforma una 

întralta.
Totul ce este moralitate se ba 

zează pe iubire. Fericire nu 

există decât în armonie.
Deosebirea esenţială între cele 

două feluri de a iubi ne arată 

destul de precis marele gândi
tor Descartes. Totuş recunoaşte 

şi el că dacă privim acordul 

adânc dintre cele două feluri de 

a iubi, deosebirea dintre ele dis

pare şi îşi pierde însemnătatea.

Ne mulţumim ia acest loc a 

trata despre iubirea dintre se

meni.

Iubirea adevărată este când 

ne bucurăm de bucuria altora 

şi ne întristăm de suferinţele lor. 

Aceasta e natural. Oare nouă 

ne-ar cădea bine când suferim 

având vre un necaz, să vie ci

neva. şi să ne râdă în nas, bat- 

jocurindu-ne astfel nu numai 

suferinţa, ci însăşi sufletul şi 

persoana noastră?
Mulţi gânditori -fii omenirii 

susţin drept temeiu al faptelor 

morale mila isvorâtă din comu

nitate de suferinţă. Mila este 

încă o formă a iubirii— mila deci 

nu trebueşte dispreţuită.

Nu mai încape discuţie şi ştim 

cu toţii că nu este regulă Iară 
escepţie. Aşa şi în iubire. Poate 

că în anumite împrejurări şi din 

anumite motive, vom rămânea 
nepăsători de suferinţele altora, 

poate chiar fiindcă nu-i putem 

simpatiza. Datorinţa noastră este 

totuş să nu căutăm a săvârşi

o grieşală faţă de noi înşine.

Egoismul este un duşman al 

iubirii. Să căutăm a ne desbara 

de el.

Un om care să nu iubească 

pe nimeni şi nimic, nu există—  

acesta nu există mai mult pen

tru ceilalţi oameni. Oameni cari 

vor fi iubind pe toată lumea.

sunt iar puţini. Cu cât cineva

1 se adapă mai mult la isvoarele 

! culturii, ale luminii şi prin ur

mare ale civlizaţiei, cu atât mai 

mult va căuta a străbate tot mai

I adânc în sufletele celorlalţi. A 
înţelege sufletele altora însem

nează a le iubi.

Apropierea de oameni produce

o plăcere, aceasta e nota ob
ştească a sociabilităţii.

Există o maximă: ,,iubeşte-te 

pe tine însuţi.“ In farma aceasta, 

maxima citată, astăzi când cui 

tura progresează, nu are nici o 

valoare.

Au venit filozofii şi profeţii 

pentru a o complecta. Ei zic ur

mătoarele: „iubeşte pe semenii 

tăi ca pe tine însuţi.“ Aceasta

I e atât de înţeleaptă şi atât de 

naturală. De fapt individualismul 

j  exagerat este o piedică nu nu 

| mai a iubirii, ci şi a prieteniei.

Cât de mult greşesc unii când 

! dispreţuesc pe alţii! Lucrul 

acesta, o ştim cu toţii, se în 

tâmplă mai des la oamenii îm 

bogăţiţi, din familii nobile, mi 
lionari de răsboi, aristocraţi ori 

alţi demnitari măreţi ai claselor 

sociale mai înalte. .Var li capa 
ibili să dea o coajă de pâine unui 

cerşetor care moare de foame. 

A venit însă democraţia, ideile 

umanitarismului produse ale ci

vilizaţiei— şi caută a repara 

această nedreptate socială săvâr 

şită de înaintaşii păcătoşi.
Om cu om este doar pe picior 

de egalitate. Aceiaş Dumnezeu 

ne-a creat pe toţi. £i pe surzi 

şi pe orbi şi pe cei Iară defecte 

fizice şi pe bogaţi şi pe săraci. 

Multă vreme această concepţie a 
egalităţii nu va li înţeleasă di' 

toţi. Vor veni însă vremuri când 

adevărul va birui şi spusele 
noastre nu vor părea mari adevă

ruri nici pentru cei mai încapă 

ţinaţi exclusivişti şi apărători- 

păpuşe, ai ordinelor cavalereşti.

Că oamenii se deosebesc unii 

de alţii este doar destul de evi 

dent. Unii n'au mijloace şi posi

bilităţi a-şi adăpă sufletul la is

voarele culturii alţii le au. Nu 

toţi au educaţia şi cultura pe o 
formă. Aceasta însă nu este un 

motiv de mândrie, sau de dis

preţ pentru clasa, de jos, sau 

pentru cea de sus.

Să căutăm toi mai mult a ne 

convinge despre marele adevăr, 
care l-a spus preotul genial ger

man Göthe: „Omul este pentru 

om lucrul cel mai preţios" şi 

vom vedea că vom avea drep

tate.

Morala nu se poate baza pe 

ură, pe dispreţ, pe batjocură, pe 

scârbă, pe ceartă, ci numai pe 

iubire.

Când iubirea dintre oameni va 
ajunge culmea perfecţiei, armonia 

va triumfa şi va plana ca un 

spirit al binelui pe deasupra ca

petelor noastre. Scopul omenirei 

va fi realizat şi ţinta atinsă. E

o crimă când oamenii încearcă 

a înfăptui idealurile lor nu prin 

iubire, ci prin luptă. E ştiut doar 

că Iuţită risipeşte fără cruţare 

forţele, iar iubirea le înmulţeşte.

Să ne iubim deci cu toţii, căci 

cu toţii suntem oameni.

iubirea u arhitectul universal.

Esiod
# *

*
Cine umblă după iubire, nu o v;t 

găsi; cine o dă, o primeşte înapoi.
Feuchtersleben.

* *

Numai în inimile nobile sălăş- 

lueşte adevărata iubire.
Guido Guinicelii

*
Drepţi sunt mulţi, dar blând e 

num ai cel Care iubeşte.

Halm
* *

*
Săracii cari să. iubesc, sunt bo

gaţi O. Wilde
* *

*
Ierţi totul atât 'timp cât iubeşti. 
Nu-i foc, nici ferbinţeală, să aib’ 

[aşa tărie,

Ca tanica iubire ce nimenea n’o
[ştie

Din versuri de G. Buda

I M N  M T N C I I J N E I
O, tu gigantică Minciună ce-aprinzi în suflete fiorii,

Cântări de slavă îţi ridică pe’ntinsul lumii muritorii.

Te caută bătrâni şi tineri şi iţi înalţă catedrale,

Cerşind in noaptea ce-i cunrinde scântei din darurile tale.

In templele cu statui<false cărunţii preoţi te propagă 

Şi tn întinzi împărăţia măreaţă, peste lumea’ntreagă.
Te poartă'n sân temei bătrâne la fel cu fetele fecioare 

Şi pretutindeni eşli slăvită în cântece de sărbătoare.

Puterea ta e uriaşă —  nemărginită ca şi tine —

Şi cine nu îngenunchează în faţa ta Minciună, cine?

Te-aseamână cu nemurirea răscolitorii de ştiinţă,

Şi văd în tine mântuirea cei copleşiţi de suferinţă.

Te lefăeşti ca o prinţesă în somptuoasele paiaţe,

In corturi tu eşti unic idol şi’n lume ale tale-s toate.

Tu făureşti şi legi şi crime, tu dai odihnă şi putere 

Şi ale lutului albine iţi sorb otrăvitoarea miere.

O, tu eşti viaţă, tu eşti moarte, pământ şi cer, sau nebunie, —  

Tu ne-ai creiat pa toţi, Minciună, şi-ai tăi suntem pentru vecie!

Tu ne eşti mamă iubitoare şi adevăr ne eşti Minciună,

La  masă plângi cu păcătoşii —  şi râ’ i cu Zeii împreună.

Iustin Uieşu

Tratativele între Soviete şi Capitalul mondial la Paris.

Sovietele: „Ajutor, nu mai putem fărâ tine. .  i“
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TREI LUCRURI IN RĂZBOI

A R P E L E  din ilustraţia de 

de mai sus reprezintă otra

va războiului stupid şi ni

micitor. El muşcă orice îi 

vine în apropiere, lăsân- 

du-şi veninul urei, pizmei 

şi al morţei in rănile des

chise ale celor atacaţi. 

Locurile unde trăiesc ei, 

toate animalele, începând cu omul —  

le înconjoară şi le socot primejdioase. 

Lupul nu se apropie, calul sforăie, 

omul se opreşte în loc şi ascultă cu 

nerăbdare sunetul pe care-1 face şar

pele.

Chiar când din întâmplare ai călcat 

asupra lui, şarpele tot te previne îna

inte de-a te muşca, şi această preve

nire trimite toate animalele sălbatice 

la o distanţă potrivită de locurile pe 

unde îşi face el drumul.

* * *

Cocoşul de munte, paserea din ilu

straţia de mai sus, se abate dela obiceiul 

acestora. E A  S E  H R Ă N E Ş T E  tocmai 

cu Ş E R P I, cari sânt mâncarea ei gus

toasă şi deosebită, aleasă dintre toate 

ceielate vietăţi pe care le mănâncă. 

Cocoşul de munte nu numai că se hră

neşte cu şerpi, dar are o U R Ă  deose

bită faţă de ei.

* * ¥

După cum şarpele reprezintă veni

nul războiului, tot aşa cocoşul de 

munte reprezintă I N T E L IG E N Ţ A  şi 

şiretenia sau viclenia în războiu. Şar

pele reprezintă şi este simbolul S T U P I

D IT Ă Ţ II , iar cocoşul de munte iste

ţimea, inteligenţa.

B U F N IŢ A , care stă de-o parte re

prezintă Î N Ţ E L E P C IU N E A . Ea ră

mâne la distanţă, priveşte cu înţele

gere, şi aşteaptă sfârşitul luptei— lupta 

dintre cocosul de munte şi şarpe.

Când lupta s’a sfârşit, dacă cocoşul 

de munte n’a înghiţit în întregime pe 

şarpe,— lucru care de obiceiu se în

tâmplă rar,— sau dacă şarpele a mai 

lăsat ceva din cocoşul de munte, ceea 

ce în genere nu o poate face, Bufniţa in

tervine şi mănâncă ce-a mai rămas sau 

din unul sau din altul şi fără îndoială 

se felicită singură de înţelepciunea 

care-i îngăduie să se hrănească pe so

coteala altora, fără nici-o primejdie.

* • »

Mai acum câţiva ani naţiunile pă

mântului se luptau orbeşte una împo

triva alteia, care de care cu mijloace 

şi otrăvuri mai nimicitoare, căutând să 

se distrugă una pe cealaltă. Stupidi

tatea războiului este prea evidentă ca 

să fie argumentată. El distruge averi 

câştigate cu sudoare, distruge vieţile 

omeneşti cu milioanele, duce în pră

pastia falimentului instituţiile,1 nimice

şte mijloacele de trai, imprimă ura,

Ilustraţia de mai sus reprezintă lupta 
urei împotriva şireteniei inteligente. Ală
turi stă înţeleapta bufniţă în aşteptare 
solemnă să adune câştigul când lupta s’a 
terminat.

Lupta dintre şarpe şi cocoşul de munte 
este tipul tuturor războaielor omenirei de 
când ea există.

Toată mărirea câmpurilor de luptă, 
cu monumentele şi titlurile ei de glorie, 
nu e decât lupta dintre şarpe şi cocoşul 
de munte dusă pe un plan mai vast.

pizma şi spiritul de revanşă în sufletul

I şi viaţa rassei omeneşti.

Căci dacă războiul şi prada lui este 

un motiv de bucurie pentru învingători, 

el este totodată provocator de amără

ciune, ură şi pizmă în inimile învinşi- 

| lor. Astfel războiul cu victoriile sale 

! creiază alte războaie cu devastări, di

strugeri şi tot soiul de nenorociri,

i Astfel biruinţa Germanilor asupra 

Francezilor, în anul 1870, a jucat un 

mare rol în războiul din 1914, în care 

au fost înfrânţi Germanii şi victorioşi 

Francezii. Dar victoria francezilor a 

produs ură şi pizmă în sufletul ger

manilor, care numai la pace îiu cugetă. 

Peste câteva decenii germanii se vor 

î răsbuna şi mai târziu va veni iar rân

dul francezilor şi aşa mai departe, 

j Ceea ce este adevărat în cazul ger- 

! manilor este adevărat cu toate cele

lalte naţiuni.

Războiul se poate numi cu alte cu

vinte: D IS T R U G E R E , S T U P ID IT A T E .

Pacea e cuvântul S A L V A T O R ,  dar 

nu-i încă destul de puternic ca să fie 

auzit, înţeles şi iubit.

¥♦ *

Examinând bugetele diferitelor ţări 

omul rămâne înmărmurit de sumele 

eo!osale pe care parlamentele lumei 

ie votează pentru pregătiri războinice. 

Nu intră în cadrele acestui articol să 

arătăm cu date şi cifre sumele care se 

votează în acest scop. Dar orcine vă- 

zându-le, adunându-le laolaltă privind 

totalul pe care ! reprezintă capătă, pur 

şi simplu ameţeală. Intre 50 şi 80 la 

sută din venitele statelor se cheltuiesc 

pentru pregătirile necesare viitorului 

războiu. Dacă banii aceştia s’ar chel

tui pentru scopuri mai de valoare, lu

mea ar ajunge în scurtă vreme un al 

doilea paradis. Astfel s’ar putea asfalta 

toate şoselele lumei, s’ar putea electri- 

fica toate căile ferate din lume, s’ar

putea creia industrii, s’ar putea face 

canale dela mare deacurmezişul con

tinentelor, prin care produsele dintr’o 

parte a lumei să ajungă repede şi ief

tin la consumatorul din cealaltă parte 

a ei. S ’ar putea face ferme model, s’ar 

putea cumpăra maşinării care să lu

creze pământul fără ca să fie nevoie 

de sudoarea şi truda omului, s’ar putea 

săpa munţii plini de bogăţii, şi s’ar 

putea face un milion de alte lucruri 

de folos, care ar îmbogăţi lumea.

Dar lumea suferă din cauza răz- 

boaelor. Nu s’a terminat un războiu 

şi naţiunile se înarmează pentru altul. 

Bineînţeles, aceste pregătiri costă mult. 

Statele sunt silite să se pregătească 

şi să ia cămaşa din spatele cetăţenilor 

ca să poată inventa fel şi fel de maşi

nării infernale, cu care să distrugă 

vieţi şi proprietăţi.

In timp ce O T R A V A  războiului în

veninează astfel lumea, iar Ş IR E T E 

N IA  războiului, ilustrată prin cocoşul 

de munte, devine tot mai drăcească, 

Î N Ţ E L E P C IU N E A  stă deoparte, cum 

stă bufniţa din ilustraţia de mai sus, 

şt aşteaptă să tragă foloasele acestei 

nenorocite lupte, care se întâmplă atât 

de des în viaţa oamenilor.

Biruinţa este totdeauna de partea 

minţei şi acţiunei mai agere. Lupta 

după cum este reprezentată în ilustra

ţia de mai sus se sfârşeşte de obiceiu 

cu o biruinţă pentru cocoşul de munte. 

Un strop din veninul şarpelui înseamnă 

moarte sigură, iar paserea nu are acea

stă otravă sau venin. Are însă un cioc 

ascuţit şi o minte ageră. Ea  îşi întinde 

aripile aşa că şarpele chiar şi dacă j 

sare la dânsa n’o poate muşca cu uşu-1 

rinţă.

Pe de altă parte, cocoşul de munte, ]

nu-şi ridică un moment ochii dela ceafa 

şarpelui. La  vederea lui, şarpele se în

verşunează, îşi întinde grumazul atât 

de departe cât îi este posibil, în timp 

ce cocoşul de munte se trage înapoi 

sau se dă la o parte, iar în momentul 

când observă că şarpele, nu se mai 

poate întinde îl ciocneşte cu ciocul Iui 

ascuţit între ochi şi lupta s’a terminat 

— pentru şarpe. Cocoşul de munte are 

ca ţintă ochii micuţi ai şarpelui şi 

mintea lui şi mai mică.

Lupta care din partea cocoşului de 

munte este repede, ageră şi bine chib

zuită, înceată şi leneşă din partea şar

pelui, ţine uneori mai multă vreme.

Se întâmplă câteodată că şarpele 

i/buteşte a-şi trimite veninul în corpul 

cocoşului, şi atunci lupta pentru cocoş 

s’a terminat. Când aceasta se întâmplă, 

şarpele curând îşi vede de drum, ne- 

fiind în stare să mănânce cocoşul în 

întregime şi iară intervine bufniţa şi 

mănâncă ce-a mai rămas din cocoş.

Dar de cele mai multeori lupta se 

termină cu o biruinţă pentru cocoş, în 

oricare caz, el pleacă vesel că şi-a pu

tut răzbuna asupra duşmanului său. 

Oricare ar ieşi biruitor, bufniţa este 

aceea care câştigă, ca şi în proverbul: 

„când doi se ceartă, al treilea câştigă“ .

Să tragem şi învăţăturile morale din 

aceastH fabulă: şarpele reprezintă bar

barismul care se lupă împotriva civili

zaţiei, iar cocoşul reprezintă metodele 

ştiinţifice ale civilizaţiei.

Bufniţa este profitorul patriotic, care 

din toate războaiele câştigă, profitor 

care stă dinapoi, îşi vinde marfa ambe

lor părţi, adunându-şi profit din câşti

gul său, oricare ar fi partea care în

vinge sau moare.

Astfel se spune că în timpul războiu

lui 'abricanţii englezi vindeau muniţii 

germanilor, bineînţeles pentru un câş

tig gras.

Inteligenţa unui guvern ar trebui să 

nu fie numai inteligenţa câtorva mi

niştri care să facă lucrurile după pla

cul lor, ci inteligenţa, cum e de pildă 

în cazul României, al celor 17 mili

oane de locuitori ai ţărei. De sigur, 

inteligenţa a 17 milioane de oameni e 

mai mare ca inteligenţa câtorva oa

meni. Dacă războaiele lumei ar fi fost 

puse la vot, înainte de-a le începe, 

omenirea ar fi avut mai puţine răz

boaie şi probabil că ar fi uitat şi amin

tirea lor.

Războaiele sunt totdeauna rezulta

tul îngâmfării, mâniei, urei şi pizmei 

din partea unora sau altora, care pro

voacă lumea la ceartă şi duşmănire.
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Un „alungat“ în etate de şapte 

ani, fără cămin, tată sau mamă.

E întinsul intregei Ru

sii rătăceşte o armată 

de copii părăsiţi, lot 

atât de mulţi la nu

măr ca armata pe care 
Napoleon o conducea 

spre Moscova in 181:3.

linii susţin că sunt 

orfanii revoluţiei iar

se cari nu sunt la îndemâna 

băeţilor şi fetiţelor cari stau 

acasă la părinţi.

Le spune că pot ucide; la 

nevoe şi decretează că se pot 

lupta până la moarte cu toţi 

acei cari le împiedică liberta

tea. Aceaş lege le cere o ab

solută ascultare şi fidelitate 

către „hatmanul", şeful lor. 

Aceşti copii sălbateci, fără

Un băieţandru de 10 ani, 

care de patru ani este vic

tima cocainei, morfinei şi 

alte narcotice.
allii afirmă că ar Ii 

rezultatul căsătoriilor sovietice, az

vârliţi, pe stradă de părinţi nesim- j de lege, au şi ei stăpânii lor 

ţitori. Tot astfel sunt unii cari vă ; awtocraţi, cari cer servitu-

vor spune că revoluţia a nimicit că- [dine, întocmai ca şi căpitanii casaci copii rătăciţi se năpustiră asupra
minul de odinioară, fără a aduce 

ceva care să-l înlocuiască. Lipsa de 

serviciu şi câştig a părinţilor, che
marea primitivă, odăile suprapopu

late —- toaite acestea vi se vor în

făţişa ca motivele ce au cauzat atâ

tea mii de vagabonzi.

Dar oricare ar li cauza, faptul ră-

de odinioară.

Viaţa lor este liberă şi vagabon

dă. In timpul verei aceşti hatmani 

emigrează spre locurile de vilegia

tură dealungul ţărmurilor din Cri- 

mea. Călătoresc fără bilete, în com

partimente goale sau chiar sub va

goane. Oriunde este un colţ gol, a-

pieţei.

de tyfos

j adunat.

Dă-mi cele cinci ruble, oii de nu 

le arunc pe line!"
Diplomatul îi întinse repede banii 

şi apoi o luă la fugă tremurând.

In chip aproape supraomenesc, va
gabonzii aceştia găsesc întotdeauna

mâne. In zdrenţe cari nu se pol des- ! colo se ascund; cu multe opriri în 

crie, trupurile lor neîngrijite sunt i drum cu scopul de a fura hrană, a- 

focarul tuturor bolilor. Acoperiţi cu jung la destinaţie. Odată ajunşi, în- 

răni veninoase şi chinuiţi de insecte 1 cep să trăiască ca prinţii, în felul lor

în timpul verei, cu mâini şi picioare 
degerate în timpul iernii, ei s’au le- 

pădait de toate legile strămoşilor lor, 

trăind după o lege ciudată şi sălba- 
lecă a lor proprie.

Mare este tragedia acestor fiinţe 

fără de cămin şi fără acoperiş, cari 

pier sub roţile trenului sau în incen

dii cauzate de propria lor neglijen

tă. In orgii şi lupte multe rănile devin

sălbatec. Stând întinşi ceasuri întregi

la soare, dezbrăcaţi de toate zdren

ţele, ei se ceartă, fumează, şi joacă 

cărţi, cu nişte cărţi infecte.

Chioşcurile lură răsturnate, pâpu . }ira.nă. pentru viciile lor; ei sunt vic- 

şile sparte, prăjiturile alunecară în ; ijnia tuturor formelor de viciu. Zgri- 
noi, în .timp ce armata de vagabonzi |buliţi de fngj fumează veseli mucu- 

îşi aduna stricăciunile, luptându-se i n|e (|e ţigări adunate de pe drum şi 

cu negustorii îngroziţi. Poliţia veni , (jj„ (.0şurile de gunoi. In realitate, 

în goană şi luă parle la luptă. Sân- j(|jj sllnt alcoolici. Statisticele oficia 
gele începu sa curgă şi totuş armata je ne arată (.a 0 treime din aceşti 

de vagabonzi luptă mai departe. . nenorociţi se dedau narcoticelor, co-

Un lup de stradă 
în etate de 8 ani, 

(născut în 1919, 

când toate fe

meile erau „bu

nuri publice“) 

fără tată şi fără 

mamă.

Simţiau chinurile foamei şi trebuiau 

să aibe hrană; atacau ca fiarele săl

batece şi deşi în vârstă medie numtEi 

de doisprezece ani, ţineau piept po
liţiei. Numai după ce se ceru un în

treg detaşament de soldaţi, au putut 

li învinşi. Totuş în luptă toţi, afară

Noaptea dorm în beciuri, ca Ali I de o sută de Bezprezoni, dispărură 

Raba şi cei Patruzeci de Hoţi, sau ca prin magie.

se furişează în cartiere mai puţin ro
mantice, prin alee întunecate. Ziua 

ridică carnetele de bani ale comi

sarilor în vacanţă sau a balerinelor.

fatale. Frigul, cel mai mare duşman sau umblă cu cheta, cântând cântece

al lor, este acela care face nenumă

rate victime.

Dar în nopţile de iarnă, multe 
din aceste singuratece sufletele de co

pii pier îngheţate. Aşa sunt găsiţi 

în dimineaţa următoare, înghemuiţi 

laolaltă, într’o ultimă încercare de a 

aduce puţină căldură în trupurile lor 

înroşite de ger.
O sticlă goală de vodka (ţuică) îşi 

va spune oribila poveste acelora cari 

au dormit protejaţi de căldură; le 

va povesti despre copiii paralizaţi 

de frig, cu creerul plin de viziuni de 

beţie, culcaţi în zăpadă ca să moară 

acolo.
Totirş, în ciuda greului bir al 

morţei şi al sforţărilor disperate ale 

guvernului de a-i adăposti în cămi- 
nuri, numărul lor nu scade nicioda

tă. După aprecierile oficiale această

patetice şi tremolale în parcuri pu

blice sau gări.

Când vine iarna, se întorc iar în 

oraşele mari, stând cu ochii sticloşi 

la porţile teatrelor când iese publi

cul, sau oriunde este mulţime şi deci 

pungi de bani de furat. Noaptea, 

când lumea este cotropită de ger şi 

simpla adiere a aerului este dure
roasă, ei se furişează în nişte găuri 

ale vechiului zid chinezesc, acope- 

rindu-se cu jurnale sau afişe pe cari 

le rup de pe ziduri.

Alţii mai norocoşi îşi găsesc un 

loc acolo unde se repară străzile şi 

se furişează sub cazanele întrebuin

ţate pentru topirea asfaltului, spre 

a putea dormi în cenuşa caldă. Pe 

vreme de ger, lupta pentru hrană şi 
acoperiş devine disperată.

Anul trecut, de Crăciun, când toate
armată de nenorociţi se urcă la vre-o j străzile principale din Moscova erau
300.000 până la (>00.000 de suflete 

Legea acestor Rezprezonii, —  va

gabonzi —  le spune să mănânce, să 

bea şi să fie veseli astăzi, uitând zi

lele rele cari vor să vie. Le spune 

să fure pâinea de toate zilele, ba 

chiar să prefere prăjituri şi delicate-

înveseli'te cu chioşcuri de jucării, de 

prăjituri şi bonboane de Crăciun şi 

negoţul era în toi, un strigăt de spai
mă şi surpriză trecu printre negusto

rii ambulanţi dealungul străzei Oh- 

hatny. Se auzi zgomotul multor pi

cioare, blesteme în aer şi o sută de

De obicei, negustorii ambulanţi o 

iau la goană blestemând, când o 
bandă de aceşti vagabonzi le iese în 

cale, căci cunosc farsele acestor Bez

prezoni, atât de ingenioşi. Un cui 

ascuţit în vârful unui băţ lung, o 

împunsătură la spate, şi vânzătorul 

scăpă coşurile cu un strigăit dispe

rat, vrând să vază cine l’a atacat. 

Atunci se dă un atac organizat asu

pra merelor şi prăjiturilor cari cad 

în drum, se aude zgomotul de pi

cioare goale cotind într’o alee, şi vic

tima este lăsată să-şi numere paguba 

şi să-şi frece rănile.
Nevoile au învăţa! pe aceşti vaga

bonzi o viclenie fără seamăn, pe 

care următorul incident îl dovedeşte: 
Unul dintre marii diplomaţi străini 

aflător la Moscova se plimba tihnit 

pe bulevard, în amurg. Auzi cum ci
neva se furişează lângă dânsul. Ui- 

tându-se împrejur, văzu obrazul de 

vrăjitor al unui copil zdrenţuros.
„Camarade" spuse fantoma cu un 

murmur aspru, „dă-mi cinci ruble. 

In realitate am nevoe de zece, dar 

mă voi mulţumi cu cinci".

Cufundat în gânduri, diplomatul 

îi făcu cerşetorului semn să plece. 

Băiatul scoase o cutie de chibrituri, 

ridicând-o drept în faţa străinului. 

„Camarade" spuse el iarăşi, în cutia 

aceasta se află tocmai 95 de microbi

Totuş activitatea lor comună 

nu se mărgineşte numai la hoţii. 

Toţi sunt legaţi, printr’o lege 

nescrisă, de a împărţi totul pâ

nă la ultima limită —  petrece 

rile, luptele şi mizeria.

Acela care învaţă să citească, 

este obligat să înveţe şi pe cei 

lalţi, iar când vreunul descoperă 

un culcuş bun, trebue să-şi infor

meze camarazii. Mare este ruşi 

nea renegatului care nu-şi îm

parte prada.

Unul dintre „Tinerii Bandiţi" ca

re violă acest principiu fu aspru (>e 

(lepsit. El furase o plăcintă mare şi 

frumoasă, umplută cu îngheţată şi 

fructe zaharisite. Lihnit de foame şi 

j lacom cum era, el sé refugia în for- 

j  tăreaţa sa, înghiţind-o până la ulti

ma fărâmătură, - fără a comunica 

Hatmanului sau vreunuia dintre ca- 

, marazi despre prada făcută. Unul 

I dintre tovarăşi îl zări pe când mân

ca. Fu prins şi Hatmanul convocă 

■ întreaga curte, care ţinu şedinţă de

liberând timp de o oră. După acuza

ţii, contra acuzaţii şi discuţii nesfâr

şite, au decretat ca vinovatul să fie 
bătut şi apoi izgonii din organizaţie.

Acum el este în disgraţie, un lup 

singuratec, care trebue să vâneze 

singur.

Când foametea ajunsese la maxi

mum, aceste armate de copii erau 

numai o parte din mizeria generală. 

Nimeni nu poate şti precis care era 

numărul lor în acea vreme; unii 
cred că cifra totală întrecea milio

nul.

Acei cari se ocupă cu opere so

ciale afirmă că nici astăzi nu se

cainei, şi fumează opium.

Unii încep de pe la vârsta de pa

tru ani, luând viciul icesta în aşa 

zisele „aziluri de noapte" un ia uroj- 
dia unui întreg oraş se adună în 

nopţile friguroase de iarnă.

întrebaţi de ce se îndoapă cu atâ

tea narcotice, ei răspund deobicei:

„Astfel nu simţim loviturile primi

te", sau: „Narcoticele ne dau atâta 

bravură încât putem întreprinde 

orice."

Buletinele Sănătăţii publice afir

mă că văgăunile chinezeşti de o- 

pium cari există pe cale ilegală, ii 

primesc pe aceşiti vagabonzi învă- 

ţându-i să fumeze, dându-le chiar o 

mică cantitate de opium, printr’un 

fel de generozitate perversă.

Dealtmintrelea puţine sunt gestu

rile generoase pe cari le întâlnesc a 

ceşti Bezprezoni. Ei îşi ascut min

tea, luptându-se cu o lume întreagă; 
şi deobicei câştigă. îşi au propria lor 

organizaţie, care după ultimele cer

cetări este o pildă exactă a comunis
mului. In călătoriile lor aventuroase 

şi forţaţi de mari nevoi, au creat a 

ceastă organizaţie comunistă.

Planul este simplu. Aşa de pildă 

.̂Hrigada Porumbeilor" şi-a luat în

sărcinarea de a îngriji de cina tutu
ror vagabonzilor dintr’un anumit car

tier. Apoi un alt club, acela al „Mi

zerabililor", având cuvinte de ordin 
şi întreaga organizaţie a unei socie

tăţi secrete, va începe să umble du

pă cele necesare unor astfel de ca
nalii: vutka, tutun, vinuri şi narco

tice: şi va trebui să le găsească.

„Uniunea tinerilor bandiţi" se va j poate avea o cifră precisă asupra lor, 

îngriji de finanţe! din cauza vieţei lor normale şi a pu-

„Bez

care

frigu
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Micii sa vagi (sălbatici), pe jumătate îngheţaţi? cari ziua 
, se ascund şi dorin prin pivniţe întunecoase şi murdare iar 

noaptea vânează victime pe care le ucid şi fură.

Roadele dezastroase ale distrugerii familiei în Rusia 
sovietică.

BANDELE DE COPII DIN RUSIA

Grupe de copii-bandiţi pândesc noaptea pe 

trecători, le sar în spate, îi culcă la pământ, 

ţinându-le cuţitul la gât, în timp ce ceilalţi 

îi desbracă de haine şi-i golesc de tot ce au.

m“ —  fără cămin. Timp de opt luni în fie- 

aceşti „copii ai revoluţiei" trebue să îndure 

pada şi iernele grele din Rusia fără nici un 

dăpost sau loc unde să se încălzească.

terei lor magice de a apărea şi dis

părea brusc.

ajutaţi de politie, nu 
mâna

decât pe vre-o cinci 
sute din miile de va 

gabonzi ai oraşului.
In noaptea următoa

re, filantropii porniră 

iar la lucru. De data 

aceasta, dimineaţa ii 

găsi cu adevărat des

curajaţi, căci rezultatul 

goanei dată în tot tim
pul noptei se rezuma 

la câţiva băetandrii. 

Curând se descoperi şi 

cauza acestui rezultat 

mediocru.

Ca focul se răspân

dise ştirea printre Bez- 
prezoni că se aflau în 

pericol de a-şi pierde li

bertatea. Deaceea înce

pură să dea năvală în 

trenurile suburbane, de 

unde coborau în şa

lele de pe drum. După ce-şi petre

ceau noaptea în gările suburbane,

Greutatea de a-i prinde şi de a-i : departe de mulţimea de vânători cari 

plasa în căniinuri de copii, de a-i în- îi căutau, se urcau dimineaţa, ve- 

registra, sau de a-i aduce în contact seli, în primul tren care ducea spre 

cu oricare formă de civilizaţie, este oraş.

aproape de neînvins.

In iarna trecută, autorităţile au 

găsit că venise timpul să se încea

pă o campanie serioasă pentru des

fiinţarea vagabondajului.

Tezaurul secat şi multe alte prob

leme urgente la ordinea zilei, îi îm

piedicaseră de a organiza o . vână

toare serioasă pe urma acestor va

gabonzi. Venise vremea adevăratei 

acţiuni.

278,000 de copii se află acum in că- 

minurile conduse de guvern; este o 

mulţime mereu în mişcare. Azi sunt 

prinşi, mâine au şi fugit. „Fug me

reu, nici un zid nu este destul de 

înalt ca să-i ţie“ . zicea aproape plân

gând o tânără doctoriţă care veghea 
asupra căminului de morfinomani 

din Moscova.

După primele săptămâni de cură, 

când pacientul trebue să stea în pat, 

în fiecare zi se poate înregistra o
îndrumaţi de doamna Krupskaya, nouă tentativă de evadare, care obiş- 

văduva lui Lenin şi de Madam Ka- nuit sé termină cu succes. Ioan şi 

linina, se adunară aproape 2000 de Sacha şi Kolia, auzind chemarea
membrii cari hotărîră să dea o raită 

prin văgăunile vagabonzilor şi să-i 

aducă subt un acoperiş omenesc. Au 

pornit acţiunea în timpul unei nopţi 

când gerul scrâşnea sub picioare. Au 

cutreerat oraşul, intrând prin poduri, 

fabrici goale, statiuni de tramvae, 

etc. . . In zorii zilei, după o vânătoa

re de multe ceasuri, numărară cape

tele găsiţilor, şi constatară cu mi

rare că două mii de oameni serioşi,

străzei, urcă zidul şi o şterg.

Iată o poveste auzită de la trei fu

gari cari stăteau pe nişte ţoale vechi, 

întinşi la soare tocmai jos Ia zidul 
Kremlinului, istorioară care zugră

veşte clar atitudinea lor fată de că- 

minurile guvernului.

Pe unul dintre fugari îl cliianiă 

„Nas încovoiat."

Pretinde că are 13 ani dar nu pare

mai mult decât J0, cu ochii ro- 

' şii şi o mulţime de zgârieturi pe 
cap. Tatăl său era tâmplar, dar 

| murise de mult.

„Fata s’a dus la Magieloff", 

explica el. Aceasta era expresia 

care pentru aceşti copii însem

na moartea —  în felul în care 

Americanii vorbesc despre „a 

merge spre west.“

„Apoi şi mama s’a dus la 

Magieloff," aşa că n’a rămas de- 

câit fratele cel mare,- care este 

mecanic.

Eu m'am dus la l’okrofsk, o colo

nie de copii.

Dar în urmă ani sărit gardul şi am 

scăpat.

Tăcu şi începu să se caute de 

insecte, întocmai cum făceau soldaţii 

din tranşee în timpul Războiului 

Mondial.

Apoi vorbeşte Grischa care este 

mai mare şi mai viu. „Am fost în 
atâtea căniinuri încât le-am pier

dut numărul,” spuse el rânjindu-se. 

„Sunt din Novo-Nikolaevsk, din Si

beria. Tatăl meu s’a dus la Magieloff 
în 1914, şi deatunci eu umblu, um

blu mereu. Grischa susţine că are 

15 ani, şi că a fost în nouă cămi- 
nuri numai dimprejunil Moscovei.

Al treilea membru al grupului, un 

adevărat plutoera! în ceeace priveş
te hainele, spune: „Am fost tocmai 

í zile în cămin, unde mi-au dat hai

ne curate, aruncând zdrenţele în foc. 

Apoi o luăm iar la fugă, căci acum 

nu mai trebue să răbdăm de foame. 

Un servitor "de la un restaurant ne 

lasă să mâncăm toate rămăşiţele de 

pe farfurii", spuse el cu mândrie.

Această iubire a 1 ibertătei se opu

ne teoriilor de educaţie ale guvernu

lui. Chiar în orfelinate cari sunt cu

rate şi bine amenajate, unde copii 

capătă alimente hrănitoare şi haine 

potrivite, se ştie că aceşti copii pre

feră să lase totul, numai ca să poa

tă hoinări o zi pe străzi. îndurân- 

du-şi soarta aşa cum pot şi jucând 

tot felul de jocuri fantastice.

Oricând sunt dispuşi să-şi schim

be un pat cald pentru un ghem de 

zdrenţe într'un colţ.

Cu cât este mai amuzant să sări

Două legături de zdrenţe, cari dorm într’o gară de care 

călătorii se feresc ca de lupi.

j într’o trăsură ce (rece în care şade 
un om greoi cu căciulă de blană, să-i 

1 poţi lua acest ornament preţios şi 

util, luând-o la fugă mai înainte ca 
victima să-şi fi putut da seamă de 

;cele întâmplate; cu cât este mai a- 

muzant să trăeşti aşa decât să te 
chinui cu lecţii grele la şcoală!

Cu cât este mai emoţionant să 

acostezi un trecător singuratec, pe o 
noapte de ger, şi ţinând un pumnal 

j  deasupra inimei sale, să-l dezbraci 

,de toate hainele, chiuind vesel în 

timp ce dânsul fuge, gol ca o cioară! 

Notiţele poliţieneşti ne arată că a- 

ceasta este o formă de hoţie ce con- 

stitue un sport favorit al vagabonzi

lor: 22 de crime au fost comise de 

către copii mai mici de 10 ani. Acea

stă notiţă se referă numai la Mos

cova, oraşul cel mai mare şi cen

tru principal al criminalilor.

Teoria socialistă prin care Statul 

va acţiona că Mama tuturor a fost 

nimicită.

într’un buletin publicat recent asu

pra condiţiilor vieţei sociale în Ru- 

sia, se spune că gloata mereu cres

cândă a acestor copii sălbateci se da- 

toreşte teoriei bolşeviste de distru

gere a cămiunlui părintesc şi a bise- 

ricei. încredinţaţi că familia şi reli
gia naţională erau cei mai de sea

mă stâlpi ai vechiului regim, bolşe

vicii au acţionat împotriva lor.

„Şi-au dat seama, că atunci când 

este persecutată devine şi inai pu- 

j ternică şi rezultatul esle că siniţe- 

. mintele religioase ale mussei sunt 

[aduse la o s'tare de fanatism. Dea- 

I ceea au găsit că este mai nimerit să

submineze religia chiar la rădăcină, 

care este familia şi casa", spune 

scriitorul acestor rânduri.

„Familia era privită ca o fortă
reaţă a tuturor prejudecăţilor, şi 

identificată trup şi suflet cu vechiul 

regim. Şi împotriva familiei şi-au în
dreptat bolşevicii atacurile lor. Sco

pul lor era să sustragă generaţia mai 

tânără din sânul familiei, prin pro

pagandă şi subminând autoritatea 

membrilor săi mai bătrâni. Tot astfel 

au căutat să desfiinţeze drepturile 

familiei asupra membrilor săi, în 

special ce priveşte drepturile bărba- 

! tului asupra nevestei şi al părinţilor 

asupra copiilor.

„Distrugând autoritatea părinţilor, 

în cazul acesta bolşevicii n’au pre

văzut rezultatele, cari s’au întors 
chiar împotriva lor. Ca să putem ju

deca aceste rezultate să vedem ci- 

frele date de Statisticele oficiale.

„Numai în Moscova 8025 de copii 

au fost plasaţi sub controlul institu

ţiilor sovietice, dar jumătate din ei 
au scăpat. Treizeci şi cinci la sută 

din aceşti copii vagabonzi suferă de 

boli molipsitoare. Instructive sunt şi 

cifrele ce figurează asupra copiilor 

criminali. In ultimele 8 luni, 11.000 

de crime au fost notate printre copiii 

vagabonzi ai Moscovei, í730 de co
pii au fost închişi în temniţă, dintre 

cari í2 şi-au omorît şi furat victime

le şi 278 au fost acuzaţi de hoţie ar

mată în case particulare şi depozite 

comerciale. Aşa numitele colonii d* 

copii, organizate de guvernul sovie

tic sunt, în cea mai mare parte, într’*

(Citiţi urmarea pe pagina 6.)

i cerşetor-bandit, care n’are nici 

un adăpost.



6 RE A L I  TA T EA

Şoselele asfaltate
sau „Clubul nostru de automobile*4

Şoselele hune sunt prima şi 
neapărata necesitate prosperării 

unei tări. Adesea citim în isto

rie că atunci când un rege sau 

un cuceritor a voit să se facă 

popular cu oamenii săi sau să 

le dea. câte o sfărâmătură de 

dreptate, aceasta şi-o manifesta 

prin aceea că făcea şoselele şi 

repara podurile."

Căci închipuie-li să faci 100 
până la 200 de km. cu căru(a 

şi deodată de trezeşti în lata unui 

pod defect, cum s'a întâmplat 

bunăoară scriiorului cu podul 

dintre Ciucea şi Boian. Acum 

doi ani, Dumnezeu a dat o ploaie 

puternică care a mânat case şi, 

bineînţeles, şi podul care era 

făcut peste râul Crasna. Suntem 
în anul 1927, luna Aprilie, şi bie

tul pod e tot nefăcut. Iar ceea 

ce e culmea neglijentei şi nepă
sării este faptul că omul parcur

ge un drum de 40 de km. fără 

nici un preaviz că podul este 

defect; şi dacă ar fi numai atât, 

bai treacă. Dar când vii cu 

o viteză de 60 km. pe oră, cu 

mijloacele moderne de transport 

şi la un moment dat te trezeşti 

în fata unui pod mânat de apă, 

vă puteţi închipui fiorile cari 

trec prin inima celor cu pricina. 

Aceasta nu este decât câteva zeci 

de km. dela castelul lui Goga, ce

lebrul nostru Ministru de Interne.

înţelegem că podul n’a putut 

să reziste apei care a. venit in
dependent de voinţa stăpânirii. 

Dar nu înţelegem cum o admi

nistraţie nu găseşte după 2 ani 

de zile mijloacele de reparare a 

unui pod atât de însemnat. Să 

spunem că nu are mijloacele bă

neşti. Admitem şi aceasta. Nu se 

admite însă nepăsarea criminală

a autorităţilor; şi să le numim 
care: Prefectura Judeţului, Pre

tura plasei respective, serviciul 

de control al şoselelor din fie

care judeţ, secretariatul comunal, 

primăriile din comunele deopar 

te şi de alta, a podului defect, ca 

acestea să nu pună NICI UN 
PREAVIZ DEOPARTF Şl DE 

ALTA a podului defect, lăsând 

lumea să se prăpădească în 

[ dragă voie şi să facă călătorii 

J inutile până la pod şi înapoi.

N ’avem nici un interes la po

dul de peste râul Crasna. Am 

! adus numai pilda care este 

! aceeaş în toată tara: NEGLI- 

! JENTA ABSOLUTĂ  în ce pri

veşte îngrijirea şoselelor noastre 

| naţionale şi judeţene. Cine nu cre
de u'are decât să meargă la Nă- 

săud pe un timp ploios şi să se 

convingă, că în timp ce peatra 

stă maiestos numai câţiva zeci 
(le kilometri depărtare, „şoseaua 

naţională" nu poate fi trecută 

{decât cu aeroplanul.
# *#

Cele mai rele şosele care există 

în România sunt în judeţul Cluj. 

N ’ai decât să faci drumul între 

Cluj şi Gilău ca să te convingi 

despre aceasta, sau Cluj-Turda, 
sau Cluj-Dej, sau Cluj-Jimbor; pe 

oricare va alege călătorul se va 

convinge de halul în care se gă

sesc şoselele acestui judeţ.

Al doilea judeţ nepăsător faţă 

de şoselele este judeţul Mureş. Şo

selele acestui judeţ sunt afară 
din cale stricate. Nimeni nu se 

interesează, njmeni nu le dă nici

o atenţiune şi lumea suferă de

geaba.

Să spune că săptămâna acea

sta judeţul Cluj a primit dela gu
vern o sumă de 5 milioane lei

pentru repararea şoselelor. Aştep

tăm să vedem cât va fi în ade

văr cheltuit din această sumă 

pentru şosele, şi când?

Majoritatea cetăţenilor acestei 
ţări sunt lucrători de pământ, 

şi bineînţeles, iarna n'au nimic ce 

face. Sunt braţe neîntrebirinţate 

care totuş ar dori să muncească. 

Pentru ce nu se întrebuinţează 

aceste braţe pentru facerea şo
selelor noastre naţionale, judeţene 

şi comunale? Singura noastră

concluzie în această privinţă 
este \ li PAS AR li A celor in drept 

să ia măsurile necesare. Dacă 

autorităţile au putinţa să facă o 
armată, pentru ce n ar putea în 

fiinţa o armată de muncitori 

pentru facerea şoselelor odată 

pentru totdeauna? î nde este 
voin(ă, esle şi putinţă.

# *
*

Am  citit prin ziare că la noi 
există şi un „GLUR“ de automo 

bile. Să fie oare adevărat? Alai

O şosea asfaltată din munţii Pennsvlvaniei.

Bandele de copii din Rusia
(Urmare din pagina 5-a)

trăieşte sau nu? Care îi este ac 

tivitatea? Este acest Club numai 

CULB sau este el o organizat e 

a proprietarilor de automobile 

care se îngrijeşte' de interesele 

acestora?

Ce înseamnă Club de automo 

bile? Cine nu ştie ce înseamnă 

n’are decât să citea-că activita 
tea Clubului de automobile Ger 

man. lată câteva din activită

ţile acestui Club: intervine pen

situaţie teribilă, mult mai rea decât 

acea din închisori. Vom cita aci ar

ticolul publicat de un ziar oficial 

bolşevist, unde esle descris un că

min de vagabonzi din Jitomir, un 

oraş din sud-westul Rusiei:

„In acest cămin, spune el, sunt in

ternaţi treisprezece copii criminali. 

Cel mai mare esle de 16 ani, iar cel 

mai tânăr de 11. Unul este închis 

penitru contrabandă, altul pentru un 

atac asupra unei tete de 12 ani, iar 

restul pentru hoţie. Aceste căminuri 

de copii sunt numite în jargonul lo

cal „iadul copiilor." Tn unul din a- 
cesle căminuri, într’un loc numit Pa- 

nacaevka, se află internaţi '220 de 

vagabonzi, de la vârsta de 10 ani 

în sus.
„Intr’o cameră mare, inlunecată, 

fără nici un fel de sobă, dorm pa

truzeci de copii, fără perne şi fără 

aşternut, Pentru patruzeci de copii 

nu există mai mult decât (i farfurii 

şi patru linguri, fără pahare.
„In odaia alăturată, în condiţii 

mult mai rele, tiăesc şaptezeci de 

copii de la vârsta de 10 până la 18 

ani. Toţi sunt abia îmbrăcaţi şi toti 

sunt desculţi. Cea mai mare parte 

au pete albastre pe 'tot trupul şi pe 

faţă, iar pe piept se pot vedea sem

ne de tatuaj.

„Paturi, scaune şi mese lipsesc cu 

desăvârşire. Copii de 8 ani au câţi
va ani de ocnă în urma lor, pentru 

crimele comise. Mulţi suferă diferite 

boli.
„Astfel de căminuri şi închisori 

sunt răspândite ca un păienjeniş în 

întreaga Rusie sovietică. Câţi alţi 

copii vagabondează prin întreaga Hu

sié, ascunzându-se prin gropi, tră

ind prin beciuri, poduri, şi gări, şi 
câţi dintre ei pier, dormind deasu

pra vagoanelor, ascunzându-se sub 

trenuri de marfă. Acesla este un 

exemplu dspre bolşevizaiea noii ge- 

neraţiuni ruseşti de către Guvernul 

sovietic."

Tot felul de asociaţii •aritafaile 
sunt în mişcare acum pentru salva

rea vagabonzilor. Metodele caritătei

au fost întâi dispreţuite de comunişti. 

Acum insă întrebuinţează toate mij

loacele bine cuonscute ce să apeleze 
la trecători ca să dea liecare acea 

ce poate. Se face apel la generozi

tatea omenească prin colecte, loterii 

şi reprezentaţii teatrale.

O loterie este acum în toi, în cel 

mai mare magazin de bijuterii al 

Statului, cu premii constând din cea

suri solide de aur şi bijuterii strălu

citoare. Acest procedeu va ajuta o- 

pera de salvare a copiilor.

In faţa vitrinelor unde sunt ex

puse premiile, să strâng adesea mici 
grupuri de vagabonzi privindu-le me

ditativ. Poate se gândesc la posibili

tatea de a fura întreaga vitrină ... 

sau poate calculează câtă vreme mai 

pot conta cu libertatea, când atâtea 

forţe formidabile s’au adunat ca să-i 

învingă.

Influenţa imorală a vagabonzilor 

criminali asupra operei de salvare a 

copiilor este incalculabilă. Copiii de 

şcoală sunt contaminaţi de prezenţa 

acelor fiinţe „din altă lume" atât 

pe străzi cât şi în jocurile lor.

De obicei membrul „pionerul" unei 

organizaţii comuniste este un băe- 

taş sau o fetită serioasă, cuminte, 

profund pătrunsă de ideile comuni- 

; ste. Este îndemnat de profesorii săi 

să facă operă socială, împrietenin- 

j du-se cu vagabonzii şi încercând ast

fel să-i salveze.

Se luptă voiniceşite spre a convinge 

|pe micii nelegiuiţi despre frumuse

ţea disciplinei —  dar aceşti Bezpre- 

zoni zdrenţuiţi nu fac decât să-şi 
bată joc de „fricoşii" cari nu vor să 

fugă de acasă spre a se întovărăşi cu 

dânşii.

Este oare de mirare că adesea mi
cul copil care lucrează pentru binele 

social, este convertit la viaţa vaga

bondă, în loc ca el să fi readus va
gabondul acasă? In multe cazuri săl

batecii Bezprezoni au prins copiii 

model din vecinătate pe cari i-au 
ţinut multă vreme până ce-au fost 

descoperiţi de părinţii disperaţi.

Maşinele pentru asfaltarea şoselelor

tru repararea, facerea şi asfalta

rea şoselelor principale, şi con 

tribuie cu Sfaturi şi bani. Face 

toate semnalele pe şosea, ca că

lătorul să nu trebuiască să stei"

încătrău să meargă. Somnolează, j 

prin semne vizibile şi dela dis

tanţă un pod defect, un hop, sau
o curbă din şosea, atrăgând aten

ţiunea şofeurului ce il aşteaptă.

ceasuri dearândul fără să ştie Asigură toate automobilele până

Maşinele pentru asfaltarea şoselelor

la suma de 10 mii mărci, sau ; cauţiune morală, Iară formali- 

circa 4 până la 500 mii lei, asi- late, fără plecăciuni, fără inter 

gură viaţa pasagerilor şi toate | venţii şi fără cheltuială, 

acestea pentru minimala sumă Asta înseamnă că Clubul Ger 

de 1500 lei pe an. Tripticul sau man de automobile este între- 

biletul necesar de trecere prin buinţat în folosul acestora, 

diferite tări se dă membrilor pe Cu toată desvoltarea technică

a Germainei, organizaţia Clubu

lui de Automobile German ară

tat mai sus, este o nimica toată, 

în comparaţie cu organizaţia Clu

bului de Automobile American. 
Aci pentru 10 dolari taxă anuală 

primeşti toate avantajele de mai 

sus, plus că atunci când la un 

moment dat se întâmplă un de

fect pe drum nu mai ai nevoie 

să te deranjezi cu repararea ma 

şinei, ci de pe loc telefo 

nezi la Clubul de Automobile din 

această regiune şi în câteva mi

nute soseşte „echipa de salvare" 

care îţi face reparaţiile trebuin 

cioase şi te pune din nou pe 

drum— caro serviciu este obsolut 

GRATIS.

Nil se poate cere Clubului nos 

tru de automobile să aibă o or

ganizaţie atât de perfecţionată 

ca aceea a Clubului German
I sau American. I se cere mai pu

ţin, şi poate tocmai fiind că i-se 

! cere mai puţin, nu face NIMIC.
Membrii Clubului de Automo

bil român sunt membrii de ELI 

TĂ, dintre care unii nici nu au 
măcar automobile, în timp ce 

mulţi care au automobil, fiind mai 

săraci şi fără poziţie socială nici 
nu sunt primiţi la Club ca mem

brii. Luaţi bunăoară Clubul de 

Automobile din Cluj. La Cluj 

exislă câteva sute de automobile, 

unele proprietatea unor oameni 

mai bogaţi şi deci şi cu poziţie 

socială, care ar corăspunde să 

facă parte din Clubul de Auto 

mobile. Ce te faci însă cu Ni 

colae Grigorie care înainte avea

o birjă cu un cal şi astăzi şi-a 

cumpărat autobus? După con 

ceptiile actuale ale Clubului de 

Automobile Nicolae Grigorie nici 
nu poate măcar să se apropie 

de înaltul Club aşa zis al auto 

mobiliştilor. Şi aici este paguba 

şi necorăspunderea Clubului nos 

tru de automobile actual. Clubul 

de Automobile trebue să fie uit 

Club al acestora şi nu al ELITEI 

cărora buzunarul le permite un 

Lincoln, Buick, Fiat. tip mare sau 

alte automobile de lux.

Oficianţii Clubului de Automo 

bile, dacă există, nu desfăşoră 
nici o activitate, AB SOU LT  NICI 

UNA, afară doar să aranjeze odată 

în trei sau patru ani câte o cursă 
de automobile unde să se glori

fice unul pe altul.

Dacă conducătorii Clubului de 
Automobile ar fi la înălţimea 

chemării lor, datoria lor ar fi să 

inducă pe toată lumea care are 

automobil ca să intre în Club: 

să examineze şoselele naţionale 

şi judeţene, să intervină, să. IN 

ZISTE chiar pe lângă cei în drept 
pentru repararea şi facerea lor, 

să scrie şi să se aşeze tablele 

necesare la hopuri, la curbe, la 
şosele rele, poduri defecte şi să 

înlesnească procurarea documen 

telor necesare călătorilor interna

ţionali şi o mulţime de alte îm

bunătăţiri de care automobilistul 

are nevoie.

O altă prerogativă a unui Club 

astfel organizat ar fi să-şi facă 

singur şoselele proprii asfaltate, 

care sji fie proprietatea Clubului 

de Automobile, cum se face bu 

năoară în America. Acest lucru 

nu este imposibil, cum se crede 
la prima vedere. Să luăm iarăş 

ca pildă Clujul care să spune că 

are 200 de automobile. Fiecare 
proprietar de automobile ar fi 

bucuros să contribuie anual cu o 

sumă de 30-50 mii lei pentru 

ASFALTAREA  şoselelor noastre. 

De 200 ori 50 mii face 10 mi 

lioane lei. Cu zecé milioane lei 

se poate asfalta anul acesta şo

seaua spre Turda', anul viitor şo

seaua spre Apahida, anul al trei

lea şoseaua spre Gilău ş. a. m. d.
In câţiva ani judeţul Cluj ar 

avea o reţea de şosele asfaltate. 

Suntem siguri că statul ar contri

bui şi el la această operă de îm

bunătăţire a şoselelor noastre.

Totul ce lipseşte este INIŢIA

TIVA. Lipsesc OAMENII mari ca

re vor să muncească. Lipsesc 

acei care se INTERESEAZĂ de 

această chestiune şi cari să-i dea 

atenţiunea cuvenită.
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Prin aceasta nu vrem să je 

aiăm pe membrii [naltului nos

tru Club de Automobile. Propu

nem însă că dacă Domniile lor 

au nevoie ds un „Club de Elită" 

pot să-şi formeze alt Club are să 

A ibă  numai această menire, iar 
Clubului de Automobile să-i deie 

menirea şi întrebuinţarea care 

i-se cuvine.

Fiecare proprietar de automo

bile ştie ce are să cheltuiască pe 
cauciucuri DATORITĂ  şoselelor 

noastre gropuroase, făcute în 
batjocură cu pietre ascuţite, care 

numai cauciucului nu i servesc. 

€eea ce ar da anual pentru as

faltare, ar ECONOM IZA la cau 

•ciucuri. Scriitorul a făcut 12 mii 

de kilometri pe şosele asfaltate 

fără un singur defect sau pană 
de cauciuc, nici măcar găurirea 

unei camere de cauciuc. La noi 

dacă trebue să mergi până la 

Turda, sărind dintr’o groapă în 
alta, trebue să faci cauciucurile 

de 5 şi 6 ori. E o risipă de timp 

şi muncă zădarnică, datorită N U 
MAI Clubului nostru de Automo

bile, care nu se interesează de 

binele branşei pe care o repre
zintă.

Odată cu articolul de fată dăm 

*i câteva ilustraţii a şoselor din 

America şi cum ele sunt construi

te. Şi fiind că veni vorba de 

America, trebue sâ spunem că în 

treaga Americă are un serviciu 

de şosele continentale asfaltate, 

şosele judeţene asfaltate, şosele 

comunale asfaltate. Cu un cu

vânt, toate şoselele Americei sunt 

asfaltate, ţiu există şosele făcute 

■cu peatră aruncată pe şosea la 

întâmplare. Şoselele de sule de 
kilometri prin păduri şi munţi 

sunt mai frumos asfaltate şi în 

grijit-e decât este Calea Victoriei 
din Bucureşti. Priviţi în ilustra

ţia de mai sus şoseaua asfaltată 

intre munţii Pennsylvaniei.

Nu numai că sunt şosele as

faltate dar la încrucişarea dru 

murilor şi chiar între munţii 

pustii, se găsesc felinare mişcă 

loare care te previn dela kilo

metri că ajungi la încrucişarea 
unor drumuri şi care îţi dau di

ferite semnale verzi, roşii, al 

bastre şi alte culori cari îti indi

că încătrău ai să mergi. Noap-

; tea, aceste felinare sunt un ade

vărat joc al luminilor colorate, 

şi călătorul n’are nevoie să în

trebe în care parte să o ia. Este 

scris pe tablă şi de acolo îşi ia 

Í informaţiile necesare.

Zonele în care viteza este sta 

! bilită la o anumită maximă, 

fie din pricina şcolilor din apro 

piere sau sanatoriilor, spitalelor 

[ sau altor zone în care se cerc 

moderaţie de viteză, citeşti dela 

! un. kilometru această inscripţie:

,,Vă rugăm încetinaţi viteza la 

15 kilometri pe oră fiind că se 

găseşte o şcoală, sau sanatoriu, 

şi să vă abţineţi de a suna cla 

xonul.“
După ce ai trecut zona, citeşti 

altă inscripţie, cu următorul cu

prins:
..Zona prohibită s'a sfârşit. 

Mulţumim! Poţi să mergi cu vi

teza care îţi convine."

Nu încape îndoială că atunci 

când se pune atâta atenţiune 
pentru prevenirea şi tratarea au

tomobilistului, el respectă ace

ste dispoziţiuni în spiritul literei 

de evanghelie.

* *
*

Anul trecut guvernul Statelor 

Unite a votat suma de 10 miliar

de dolari pentru înzestrarea Sta

telor Unite cu şosele continen

tale, care să străbată ţara dela 

răsărit la apus, dela sud la nord 

—toate asfaltate.

America fiind o tară a automo

bilelor, bineînţeles i-se cere mult, 

în această direcţie.

Asfaltarea şoselelor nu e cine 

ştie ce lucru mare. După cum 
se vede în ilustraţiile alăturatf, 

nu lipseşte decât o maşină foarte 

simplă, MAŞINA Şl NU GREBLĂ, 

HÂRLEŢ  SAU ALTE  MIJLOACE 
j  PRIMITIVE. Dumnezeu ne-a dă

ruit peatră din abundanţă. Ne-ar 

1 lipsi doar capitalul pentru înfiin- 

j  ţarea unei fabrici de ciment şi 
; cumpărarea maşinelor pentru fa

cerea drumurilor noastre.

Trăim în timpuri moderne când 

lucrul de mână este condamnat 

pretutindeni ca insuficient pro

gresului necesar timpului nostru.

Avem piatră, există maşină

riile, capitalul este posibil, dar 

1 LIPSESC oamnii trebuitori pen 
tru aceasta, şi de aceea şoselele 

noastre vor rămânea mai departe 

în halul în care se găsesc.

Aş vrea să ştiu...
După pilda gazeteloi din apus înfiinţăm o rubrică nouă în foaia 

noastră, la dispoziţia cititorilor. Aci vom da răspuns întrebărilor 

do ordin general, ce ni-se vor pnne, şi vom lămuri orice nedu

merire ştiintifică sau practică. Răspunsurile se vor da pe rând, 

în limita spaţiului de care dispunem.

CARE E CEA M AI A D Â N C A

GROAPĂ  CA R E  S ’A SĂ PAT  IN 

P Ă M Â N T?

P A N Ă  m ai acum  u lună cea mai 

mare adâncime atinsă în sânul 

pământului era 2360 metri, cât m ă 

sura o m ină de lângă Pittstmrg.

Astăzi această : profunzime a fost 

întrecută.

Făcându-se nişte sondagii în co

mitatul Orange, în California, săpă

turile au atins 2440 metri. Tem pe

ratura pământului la această adân 

rime trece de 100 grade Celsius.

CUM SE L U C R E A Z A  D IA M A N T U L ?

P IE T R E L E  brute se aduc din 

Transvaal, din colonia Cap, 

din Congo, din Brazilia, etc.

Cele- m ai mari centre de preluc

rare sunt în Olanda şi în Franţa.

Fiecare piatră brută e supusă mai 

întâi unei cercetări amănunţite.

Se caută sâ se scoată bucăţi cât 

mai mari şi cât mai pure, îndepăr- 

tându-se punctele negre. Spre a tăia 

pietrele, diamantul este băgat în

tr’un amestec de staniu (cositor) şi 

plumb şi introdus apoi într'o moriş- 

că făcută din fontă şi care se roteşte

de 2600 ori într’un- minut. Se for

mează astfel faţetele, care totdeauna 

sunt un  multiplu de patru (diam an

tul cristalizează în tetraedriii A ce

ste faţete produc acea refracţia a lu

minii căreia i se datoreşte frumuse

ţea pietrei preţioase.

SE VA TER M IN A  V R S O D A T A  

P E T R O L U L  SA U  CĂ R B U N ELE ?  

CU CE V O R  PU T EA  FI ÎNLOCUITE 

ACESTE  SU BSTAN Ţ E?

C O N S U M A Ţ I A  tot mai mare de 

derivate de-ale petrolului, în 

primul rând benzină, şi mai ales 

trista constatare că în vre-o şase 

ani, continuându-se exploatarea de 

! azi, petrolul american. -- cele mai 

bogate isvoare din lume, —  se va 

j  termina, e natural să pună pe gân

duri oamenii de ştiinţă. In cele mai 

| multe ţări chimiştii caută modul 

| de-a înlocui energia cărbunelui şi 

| petrolul.

Timp de-o săptămână, o Iară în

treagă a aşteptat!, cu sufletul la 

gură, răvaşele care să arate cum 

îi merge Regelui nostru.

Deabia ceva mai întremat ,după 

operaţia pe care a suferit o Suvera

nul a răcit şi a căzut iar la pal. 

S ’au luptat doctorii şi astăzi Maie

statea Sa  Regele, după mai multe 

zile şi nopţi grele, merge spre însă- 

năitoşare.

Bacă pe toti ne-a mâhnit boala 

i  Sa, Suveranul a avut însă prilejul 

i să vadă cât de scump este Ţării în- 

1 tregi.

*
* *

Zilele de grije au silit insă parti

dele politice să-şi strângă rândurile.

11-1 general Averescu a avut o în

trevedere cu d. Rrătianu şi se pare 

că cei doi fruntaşi s’au înţeles asu

pra felului cum trhuie condusă lun

trea statului.

Partidul d-lui lorga a ţinut o adu

nare şi a declarat că e pentru pă

strarea ordinei şi a legalităţii şi că 

va sprijini guvernele care vor avea 

aceste principii ca norme de condu

cere.

Deosebit interes a stârnit propu

nerea de fuziune pe care partidul la 

guvern a făcut-o naţional-tărănişti- 

lor, cari au în frunte pe domnul 

Maniu. Exam inând situaţia, comi

tetul acestui din urmă partid, a res 

nins oferta, neîntelegând să-şi schim

be principiile şi programul pe care-1 
are, ca să se un iască cu partidul 

d-lui general Averescu.

Partidul naţional-ţărănesc a pro

pus d-lui Averescu o colaborare de 

guvern, adică o întovărăşire pentru 

o mai bună conducere a ţării.

Se pare că această ofertă n ’a fost 

primită de preşedintele consiliului.

Dar astfel se întâmplă ca foarte 

mulţi dintre acei cari au pierdut 

răbdarea să tot aştepte în opoziţie 

sunt gata să treacă în partidul ave- 

rescan, părăsind pe naţional-tărănişti.

N u  ştim ce va face d -1 Maniu, în 

acest caz, văzând că partidul său se 

tot micşorează. —  Va  pleca oare în 

cele din urmă capul, înmormântând 

penru totdeauna nădejdea deabia 

înfiripată a unui partid care să re

prezinte cu adevărat democraţia, ics- 

pectul de '•onstitutie şi dé voinţa ne

silit ă a inasselor?

*
*  *

Deocamdată parlamentul lucrea

ză de zor. M ai multe legi mărunte au 

fost votate şi foaite curând vor veni 

la rând legile pentru armonizarea 

salariilor şi noua lege a tarifului v a 

mal.

Cea dintâi va restabili între func

ţionari, raportul de salarizare, care 

exista înainte de 1916, în vechiul 

regat, cea de-a doua va ipára ;if>- 

ductia internă de concurenta străi

nă.

Şi cu teamă că lot u njoc 1 că 

(orva interesaţi din străinătate a fost 

şi ultima urcare a leului, d -1 general 

Averescu a ţinui sfat la Banca Na 

ţională să vadă ce e de făcut ca 

leul să nu se urce nici să nu scadă

jaşa la întâmplare. Cei din fruntea 

băncii au arătat o serie de măsuri 

ce trebuiesc luate. D-1 general Ave- 

i rescu le-a încuviinţat şi a mai cerut 

|ca banca Naţională să controleze in 

deaproape ce fac băncile mai mici 

leu banii pe cari îi împrumută dela 

dânsa, să nu admită ca pentru aceşti 

bani să se iee o dobândă mai mare 

de 18 la sută.

Este aceste un pas important 

pentru o coborîre a dobânzilor prea 

urcate.

Evenimentele din tară au făcut să 

treacă aproape reobservat un fapt 

extern important: „apropierea itala- 

maghiarâ".

Dupăcum  se pare Italia vrea, în

cetul cu încetul să ia rolul Austriei 

faţă de statele Dunărene.

Acordând prietenia sa unui stat 

şovinist cu tendinţe de revanşă, 

cum  e Ungaria de azi, Italia, chiar 

dacă împiedică o apropiere între U n 

guri şi .Iugoslavi, şi determină ast

fel o strângere de rânduri între sta

tele aliate: Iugoslavia. România şi 

Cehoslovacia, nu e m ai puţin ade

vărat că ea sustrage Ungaria contro

lului şi influentei „Micei Antante", 

oferindu-i posibilitatea nu numai 

de-a pretinde ridicarea supraveghe 

rei militare din capitala ei —  lucru 

care s’a şi produs —  dar şi de a 

pretinde cu m ai multă cerbicie şi 

îndrăsneală, —  ştiindu-se susţinu

tă —  îndeplinirea diferitelor dolean

ţe relativ la minoritarii din terito

riile desfăcute dela Ungaria de odi

nioară.

Italia, urmărindu-şi politica de ri

valitate cu Franţa nu înţelege că-şi 

îndepărtează simpatii sincere aliân- 

du-se cu duşmanii de ieri?

A murii Popovici Beyreutt...
Pare un non-sens această piopo 

ziţiune brutală: „a  murit Popovici 

lieyreuth!“  Mie imposibil să-i prind 

înţelesul. C u m  să nu mai existe o- 

mul cu figura severă, pe umerii că

ruia se sprijinia întreagă opera din 

Cluj? N u  voi m ai întâlni pe cel ca

re plin de energie şi vigoare a fost 

până mai ieri conducătorul institu

ţiei muzicale din capitala Ardealu

lui?

Soartei îi place să-şi bată joc din' 

când în când, de toafe socotelile 

noastre: un om  câre la 68 de ani, 

părea de 50, cu trupul nevătămat şi 

mintea luminată, cade victimă a 

unui accident stupid i se infectează 

sângele şi toată lupta organismului 

care nu vrea să se dea bătut e ză

darnică: Popovici Beyreuth moare, 

după trei săptămâni de sbucium cu 

boala.

Născut în Bârlad, la vârsta de 20 
de ani tânărul Popovici, în sufletul 

căruia vibra flacăra artei, pleacă la 

Viena să înveţe muzica. Aici e ele-

Chinezii naţionalişti continuă să 

repurteze succese. In curând „impe

riul ceresc" de odinioară va fi pe 

de-a ’ntregul în m âna rebelilor.

Străinii nu vor avea alta de făcut 

decât să-şi strângă bagajele şi să 

plece. Prieteni ascultaţi şi iubiţi vor 

rămânea doar ruşii, pentrucă, după 

cum  e dovedit azi, îndărătul m iş

cării din China se găsiau sovietele.

In oraşele pe care le-au ocupat 

chinezii sudişti (rebelii) au comis 

multe cruzimi împotriva coloniştilor 

din. concesiunile străine mai ales a- 

supra englezilor oameni cari crezân- 

du-se la adăpost, în concesiunile lor, 

nan vrut să plece dela prima che

mare.

„Geniile aparţin omenirei întregi",

deaceea toată lumea a sărbătorit săp

tămâna trecută o sută de ani dela 

moartea unui mare muzicant ger 

m án, Beethoven şi două sute de ani 

dela moartea lui Isaac Newton, en 

glezul care a descoperit legea gravi- 

taţiunei universale (căderei corpu

rilor şi a drumului parcurs deastre).

In cursul lunei acesteia lumea va 

sărbători 100 de ani dela moartea 

lui Volta, descoperitorul electricită

ţii.

Cărbunele alb, care sunt căderile 

de apă şi cărbunele albastru, num e 

sub care se arată energia fluxului şi 

refluxului mărei, înlocuiesc cu folos 

căi'bunele de piatră tot mai scump.

In ceace prveşte petrolul şi deri

vatele sale carburantul sintetic, un

fel de benzină care se va putea pro

duce în uzine chimice, în cantităţi 

mari, în m od lesnicios, îl va putea 

înlocui cu succes 

Deasemenea gazul metan, ar pu

tea fi condensat într’o substanţă 

carburanilă lichidă.

încercările de-a produce gaze 

combustibile din cărbuni de lemn, 

trataţi cu anumite substanţe chimi

ce, au condus la rezultatul că din- 

tr’un kg. de cărbune de lemn s’au 

‘Obţinut 7000 de calorii.

Gazogenele cu cărbuni s'ar pu

tea adapta la diferitele motoare: au

tomobile, autotractoare, etc.

N e  putem aştepta deasemenea la 

rezultate bune dela transformarea 

uleiurilor vegetale: ulei de palmier, 

de bumbac, de arachide, de cocos, de

I sesam, de ricin, care ar putea fi hi

drogenate şi prefăcute în petrol. A- 

1 ceste uleiuri dau 9000— 9500 calorii 

de k-g.

Insfârşit ar putea sluji drept com

bustibil alcoolul, care s’ar putea pro

duce ieftin fie din acetilenă, fie 

din sucul de agavă, plantă care creş- 

’ te pe platourile pietroase ale Asiei 

sau chiar din tărâtea de lemn.

Dupăcum  se vede dupăce produ

sele minerale cărbunii şi petrolul se 

j vor termina, omul va şti să se fo- 

Í losească pe deoparte de energia risi

pită în natură, pe de alta de produ- 

i sele vegetale atât de răspândite pe 

! pământ.

vul renumitului Gentzbacher şi fo

arte curând profesorul său nu mai 

are ce arăta unui discipol prea sâr- 

guitor şi bine dotat. Directorul O  

perei din Piaga, auzindu-1 căutând, 

e încântat de vocea de bariton a lui 

Popovici şi-l angajează pe timp de 

şase ani.

Dar artistului îi trebuiau zări mai 

largi.

II atrăgea muzica răsvrătitorului 

Wagner şi deaceea Popovici pleacă 

la Beyreuth, unde tini]) de patru 

stagiuni cântă ca oaspe.

Entuziasmul său. pentru operele 

interpretate aci, în singurul oraş u n 

de W agner  îngăduia să i se cânte 

j  dramele muzicale, au legat de n u 

mele altistului român, numele cen

trului muzical german: I’opovici- 

Beyreuth.

Mai bine de un sfert de veac cân

tăreţul român a dus faima ariei sale 

prin toate colţurile lumei: a ajuns 

până în America de Sud. a avut un 

angajament la Ham burg şi a fosl 

primul român care a cântat la opera 

mare din Viena.

In 1908 guvernul român îl invită 

să organizeze conservatorul de m u 

zică din Bucureşti.

Dorinţa de a-şi sluji ţara întrece 

setea de glorie perpetuă şi aplauze 

de fiecare seară, pe care o are orice 

artist şi Popovici Beyreuth conduce 

conservatorul românesc până în a- 

nul 1920, cân do solicitat să preia 

direcţia operei din Cluj.

Num ai cine cunoaşte greutăţile 

cu cari a luptat Popovici Beyreuth 

şi cine a asistat le spectacolele ope

rei clujene, poate înţelege opera ti

tanică plină de priceere şi înţelep

ciune pe care a  prestat-o defunctul.

înalt, bine legat, sgârcit la vorbă 

şi la gest, Popovici Beyreuth avea o 

înţelegere adâncă de oameni.

Părea sever din pricina firei sale 

puţin comunicativă, în fond însă 

Popovici Beyreuth îşi iubia colabo

ratorii, deşi Ie cunoştea toate scă

derile.

A  murit.......... N u  num ai opera din

Cluj dar toată arta muzicală încear

că o perdere grea.

Fie-i ţărâna uşoară!
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Yiaţa în lumea animalelor şi păsărilor Tia Juana cel mai „ u f  şi stricat oraş din Iu n

Oraşul Mexican Tia Juana este cel mai prosperos oraş din lume: 

dc mărimea lui. înconjurat de un lanţ de munţi circa 4000 Vito. 

Tia Juana sfidează orice control al autorităţilor constituite. Ora

şul să află la graniţa Mexicului şi hotarul Statului California 

care explică prosperitatea care l'a apucat.

Zi şi noapte peregrinii „însetaţi" nu contenează de a veni la 

„izvorul apelor vii." Trotuarele şi străzile gem de lume şi auto

mobile fără distincţie de familie, poziţie socială, ş. a. Toţi sunt 

fraţi, atraşi de aceeaş sete comună. Tia Juana e numai la câteva 

sute de metri dincolo de linia „uscată" a Statelor Unite.

Pc străzile lungi şi largi ale Tiei Juana nu există o singură 

prăvălie sau magazie decât cu restaurante, săli de dansuri şi săli 

de băntură cu toate anexele lor de viaţă uşoară sau „high Iile" 

cum îi spune englezul.

M IER LA  ŞI PUII EI

SIN G U R U L  CARE A  R Ă M A S  D E  P OTO P  

Săptămâna trecută Talea Thames (din Anglia) s’a revărsat făcând 

nari stricăciuni şi ducând totul ce să găsea în cale. Pisica de 

Mai sus a t'ost prinsă plutind într’o corabie improvizată— o roabă—  

şi salvată la al 15-lea sat dela locul naşterii.

IG U AN A  TU B E R C U L A R Ă — a cărei 

carne întrece pe cea a puilor de pa

sere. Iguana creşte în America cen

trală şi părţile tropice ale ameri- 

cei de snd. Carnea ei este conser

vată şi exportată în oraşele mari 

ale americei de nord.

L U ME A  ÎN 
MIŞCARE

Curiosităţile călătoriei 
în văzduh, pe uscat şi 

apă.

Mierla soimeră şi trei din ouăle ei.

Mai sus se vede vaporul Societăţii North German Lloţd, Lutzow. 

având pe bord o maşină de zburat „Junkers" ca o parte a echi

pajului vaporului în excursia de plăcere în Răsărit. Cu aju

torul acestei maşini de zburat pasagerii vor face excursii pe mal 

fără să debarce prin porturi.

Automobilul care promite să schimbe tipurile actuale ale căruţei 

fără cai. Maşina de mai sus are 1000 H P  şi a fost o surpriză pentru 

lumea experţilor automobilişti. Maşina e a maiorului H. O. D. 

Segrave din Daţtona Beach.

PR EŢ U L VITEZEI

„Rămăşiţele" unui automobil de 

400 HP, al cărui şofer şi-a permis 

să meargă cu o viteză de 310 km. 

pe oră. Sub forţa acestei viteze, 

lanţul de viteză s’a rupt şi tre

când prin ferestrea împotriva vân

tului a lovit pe şofer (stăpânul au

tomobilului) cu atâta putere încât 

i-a retezat capul. Maşina s’a răstur

nat, a prins foc şi s’a cărnşat un 

jum. de km.

GATA  P E N T R U  INDIA

Primul aeroplan pentru pasagerii civili între Anglia şi India a 

plecat săpt. trecută dela Crţdon (Anglia) cu destinaţia pentrn 

Karachi, India.

R O A D E L E  PĂCEI

Vaporul de mai sus era înainte un vas de război iar acnm i< 

transformat In Hotel plntitor pe coasta Floridei. Hotelnl consist 

din trei etaje pentru camere de dormit, iar pe coperiş, undit 

era înainte cabina căpitanului, să afla o promenadă frumoasă.

Tipografia „Viaţa11, Cluj, Str. Regina Maria Nr. Sfl


